

1945  
2015

# Весьегонская ЖИЗНЬ



Общественно-политическая газета  
Весьегонского района  
Тверской области

Основана 2 июня 1918 года № 18(10254) 5 мая 2015г. Цена свободная

ПОБЕДА!  
70 ЛЕТ

Я ПОМНЮ!  
Я ГОРЖУСЬ!



## С праздником, дорогие весьегонцы!

### 9 мая – День Победы

### Вечная вам слава!

### Поздравляем!

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны  
и труженики тыла! Дорогие земляки!

Искренне, от всей души поздравляю вас с самым большим,  
родным и близким для каждого из нас праздником – 70-летием  
победы советского народа в Великой Отечественной войне!

Сколько бы лет ни прошло, эта священная дата была и остается немеркнущим символом сплоченности, мужества, высокой нравственной силы и беспримерного подвига легендарного поколения победителей. История человечества еще не знала такого массового героизма, как и не ведала такого огромного горя, которое испытал наш народ.

У тверской земли свой счет к фашизму. Жертвенным героизмом солдат и мирного населения на территории Верхневолжья создавался фундамент Великой Победы. Мы никогда не забудем о сотнях тысяч погибших под Калининском, в ожесточенных и кровопролитных боях на Ржевско-Вяземском направлении. Мы помним разрушенные города и стертые с лица земли сожженные деревни, замученных в концлагерях и плену жителей. Мы восхищаемся людьми, которые самоотверженно ковали Победу в тылу, а в послевоенное время подняли страну из руин до космических высот.

В этот день мы отдаем дань глубокого уважения и признательности всем, кто ценой неимоверных усилий внес решающий вклад в разгром нацизма, подарил людям многих стран мира свободную и спокойную жизнь. Сегодня наследие фронтовиков, их ценностные ориентиры у нас в крови. И я верю, что мы стоим правду о Великой Отечественной войне, всегда будем чтить ее героев и следовать их главному уроку: жить, любить и трудиться ради Родины, во имя будущего России.

Дорогие ветераны! Низкий поклон вам за Победу, которая уже много лет объединяет нас единой исторической памятью, позволяет ощущать себя великим народом великой страны! Доброго вам здоровья, счастья, любви и заботы близких!

Вечная слава солдатам войны – живым и павшим! Слава нашему народу-победителю! Слава России! С праздником, с Днем Победы, уважаемые земляки!

Губернатор Тверской области **А.В. ШЕВЕЛЕВ**



Дорогие ветераны Великой Отечественной войны, блокадники,  
бывшие несовершеннолетние узники концентрационных лагерей,  
труженики тыла, дети погибших защитников Отечества, земляки!  
Сердечно поздравляю вас с 70-летием победы  
в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов!

День Победы – праздник, объединяющий всех россиян, это символ нестигаемого духа нашего народа, мужества и героизма наших соотечественников!

Великая цена в те огненные сороковые была уплачена за право будущих поколений жить и созидать, быть счастливыми и дарить радость близким. 27 миллионов человеческих жизней потерял СССР в ходе той страшной войны. В числе павших и шесть тысяч наших земляков – весьегонцев. Вечная память всем погибшим на полях сражений, умершим от ран, всем взрослым и детям, не пережившим ужасов оккупации и плена! Мы никогда не должны забывать о цене Победы, бережно и свято хранить память о тех, кто не вернулся...

Весьегонцы, вписав золотые страницы в историю Отечества, внесли достойный вклад в эту великую, общую для всех и дорогую нам Победу. Тем сильнее гордость за подвиг солдат, офицеров, самоотверженный труд соотечественников, спасших мир от фашизма. На примере наших земляков – героев Великой Отечественной, мы должны воспитывать последующие поколения, прививая патриотизм, гордость за свою страну, за свой народ!

Низкий поклон ветеранам войны и доблестным труженикам тыла!  
Здоровья, мира, добра и счастья вам, вашим родным и близким! С Днем Великой Победы!

**В.В. ДАНИЛОВ,**  
депутат Законодательного Собрания Тверской области



Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны  
и труженики тыла! Дорогие земляки!  
Поздравляем вас с 70-й годовщиной Великой Победы.

Этот праздник стал символом героического подвига нашего народа, сила которого всегда была в сплоченности, патриотизме и верности Родине. В нем воедино слились чувства гордости и радости, скорбь и неутраченная боль утрат. И каждый год 9 мая мы отдаем дань уважения всем, кто подарил нам свободу и мир, боролся на фронте и в тылу, возрождал страну в трудные послевоенные годы.

Память о тех героических годах, о беспримерном подвиге участников Великой Отечественной и тружеников тыла всегда будет объединять нас, служить источником нравственной силы и патриотизма.

Желаем вам и вашим близким крепкого здоровья, благополучия, мирного и счастливого будущего.

Глава Весьегонского района **А.В. ПАШУКОВ**  
Глава города Весьегонска **В.А. КОМАРОВ**

Самая кровавая в истории всего человечества – Вторая мировая война. Впервые народам нашей страны угрожало не только завоевание и порабощение, но и тотальное уничтожение. Мужеством наших соотечественников были сорваны планы фашистской Германии и её сателлитов, враг был повержен.

Великая Отечественная война стала величайшим испытанием сил, характера, любви к Родине для всех россиян. Обильный кровавый урожай собрала война на нашей земле-страдалице. Но мы выстоя-

ли! Майский победный салют был для нас лишь прологом к труднейшему возрождению из руин и пепла. Россияне могут с гордостью сказать, что и это испытание выдержано ими с честью. 70 лет спустя после окончания войны живёт в наших сердцах чувство признательности своим отцам и дедом, братьям и сестрам, не посрамившим славы своих великих предков и приумножившим величие нашей Родины.

Вам, защитникам Отечества и труженикам тыла, посвящается этот номер газеты. Вечная вам слава!

• Читайте 2-5 страницы

## Юбилейные медали вручены



**В.В. Данилов и А.В. Пашуков вручают медаль Е.Ф. Погодиной**

Фото С. Кондрашов

Церемонии торжественного вручения юбилейных медалей «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов» завершились 20 апреля в Весьегонском районном доме культуры.

В этот день медали ветеранам вручали депутат Законодательного Собрания Тверской области В.В. Данилов и глава Весьегонского района А.В. Пашуков.

Здоровья, счастья, благополучия пожелал ветеранам Владимир Васильевич Данилов. Он говорил об огромном значении праздника – Дня Победы для нашего народа: «Мы всегда чтим этот праздник и передадим это не только внукам, но и правнукам, потому что пока жива память народная – будет жив и этот праздник».

О вкладе весьегонцев в дело Победы, о потерях, которые понесли наши земляки во время войны, говорил Александр Владимирович Пашуков. Он пригласил всех на торжественные мероприятия, которые пройдут в Весьегонске 9 мая и будут посвящены 70-летию победы в Великой Отечественной войне. Глава района также пожелал всем присутствующим счастья, удачи, здоровья и благополучных долгих, долгих лет жизни.

Напоминаем, что 590 наших земляков были удостоены высокой награды – медали «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов».

Поздравляем вас, наши уважаемые ветераны!

**С. КОНДРАШОВ**

### Дорогие наши ветераны!

Искренне и с большой радостью поздравляем вас с праздником  
Великой Победы!

Приглашаем вас 9 мая на праздничные мероприятия:

**10.00** – Организация Поста №1, почетного караула у обелиска Победы.

**10.40** – Акция «Бессмертный полк» (шествие с портретами родственников фронтовиков по ул. Карла Маркса).

**11.00** – Торжественный митинг у обелиска Победы. Возложение цветов (сбор участников возложения у обелиска Победы).

**12.00** – Праздничный концерт «Память сильнее времени» в районном Доме культуры.

**13.00** – Массовое праздничное гуляние в Парке Победы с гармонью, песнями и конкурсами.

Реконструкция полевой кухни «Солдатская каша» с показательными выступлениями военно-патриотического клуба «Кировец».

**Во второй половине дня** состоится открытие  
футбольного сезона.

**Стадион.**

**14.00** – Пробная сдача норм ГТО для всех желающих.

**14.00** – Детский футбол.

**15.00** – Сборная района – юношеская сборная района.

**7 мая в 17.00** в Детской школе искусств будет проходить концерт оркестров и ансамблей «Великой Победе посвящаем».

**В Весьегонском краеведческом музее** работает выставка к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

## Наши знаменитые земляки

В первый месяц Великой Отечественной войны в числе советских частей и соединений, окружённых и разгромленных фашистскими войсками у западных границ СССР, оказались 15-я и 20-я танковые дивизии. Под Сталинградом из уцелевших танкистов начала формироваться 4-я танковая бригада, которую возглавил полковник Михаил Катуков. На вооружение в неё поступили прямо с конвейера Сталинградского тракторного завода танки Т-34. Дополнительно из Челябинска прибыла рота тяжёлых танков КВ-1. С 3 октября бригада вела под Мценском бои с превосходящими частями 2-й танковой группы генерал-полковника Гудериана, который писал: «Впервые проявилось в резкой форме превосходство русских танков Т-34. Дивизия понесла значительные потери. Намеченное быстрое наступление на Тулу пришлось пока отложить».

В ночь на 17 октября по личному указанию Сталина бригада начала переброску своим ходом под Москву на волоколамское направление (360 км марша), где действовала бок о бок с частями 316-й стрелковой дивизии генерал-майора Ивана Панфилова и кавалерийской группой генерал-майора Льва Доватора. 11 ноября за отважные и умелые действия лично состав в боях под Орлом и Мценском она была переименована в 1-ю гвардейскую, став

первым гвардейским танковым соединением в Красной Армии. К 15 декабря бригада сломала немецкую оборону на западном берегу Истринского водохранилища, а 20 декабря был освобождён Волоколамск. В январе-марте 1942 года бригада участвовала в Первой Ржевско-Вяземской наступательной операции и после шести месяцев непрерывных боёв была выведена в резерв Ставки.

В сентябре Катуков сформировал в городе Калинин 3-й механизированный корпус, в который вошла и 1-я гвардейская танковая бригада. Она участвовала в тяжёлых позиционных боях Второй Ржевско-Сычёвской наступательной операции и в условиях лесисто-болотистой местности и зимнего бездорожья овладела рядом укрепленных пунктов в районе Оленина, Нелидова, Белого и Великих Лук.

Весной 1943 года генерал-лейтенант танковых войск Михаил Катуков сформировал по заданию Ставки 1-ю танковую армию. 1-я гвардейская бригада вошла в неё и начала подготовку к сражению на Курской дуге, встав позади позиций 6-й гвардейской армии уроженца Кашинского района генерала Ивана Чистякова. Летом в Курской битве в её составе участво-

# Мост через Пилицу



вал наш земляк лейтенант Вячеслав Беляев.

Вячеслав Васильевич родился 15 сентября 1923 года в городе Вёсегонке. Окончив среднюю школу, он поступил в 1941 году в Пушкинское танковое училище, которое из-под осаждённого Ленинграда эвакуировали в Рыбинск. Беляев прошёл полный курс обучения и был выпущен в звании лейтенанта.

5 июля 1943 года 1-я гвардейская танковая бригада вступила в бой с наступающими немецкими танками из состава 1-й

танковой дивизии СС «Лейбштандарт СС Адольф Гитлер» у деревни Яковлево Белгородской области. Наши танкисты-гвардейцы били по немецким танкам из засад. В начале августа, после пополнения танками и личным составом, бригада перешла в наступление на позиции вермахта в ходе Белгородско-Харьковской наступательной операции. Выход её танков на шоссе под Харьковом вызвал дезорганизацию вражеских частей. За отличие в Курской битве 1-я гвардейская бригада была награждена орденом Ленина.

Впоследствии она участвовала в Житомирско-Бердичевской операции, действуя на направлении главного удара, в декабре - в боях за освобождение Житомирской и Винницкой областей, а в марте 1944 года в составе 1-го Украинского фронта - в крупной операции по освобождению Западной Украины. 2-й танковый батальон, в котором воевал командир взвода Беляев, форсировал реку Терребну в Тернопольской области и захватил плацдарм. В бою за расширение плацдарма было уничтожено 3 вражеских танка, 16 пушек, 4 штурмовых орудия, 5 миномётов, более 200 автомашин.

27 марта группа из семи Т-34

под командованием гвардии капитана Владимира Бочковского, в которую входил и танк Вячеслава Беляева, освободила Чернятин, Сороки, Гвождиец, а затем, форсировав реку Черняву, подошла к Коломые - опорному пункту немецких войск в Прикарпатье. На рассвете следующего дня группа, совершив обходной манёвр, ворвалась в Коломыю и очистила от врага город, захватив переправу через реку Серет. За освобождение Коломыи бригада была награждена орденом Богдана Хмельницкого II степени, а через три недели, за образцовое выполнение заданий командования в боях в предгорьях Карпат и выход на Государственную границу СССР, - орденом Красного Знамени.

В начале июля 1944 года бригада совершила большой марш для участия в Львовско-Сандомирской операции, 19 июля форсировала Западный Буг и вышла с боями на Государственную границу СССР с Польшей. Стремительно продвигаясь на запад, она достигла реки Вислы, форсировала её и захватила плацдарм на западном берегу. До 20 августа танкисты вели тяжёлые бои на Сандомирском плацдарме. За овладение городами Пшемьсль и Ярослав и проявленные при этом доблесть и мужество бригада была награждена орденом Суворова II степени.

Вячеслав ВОРОБЬЕВ  
(Продолжение следует)

**Весьегонец С.В. Адрианов принес в редакцию газеты сохранившуюся от отца В.М. Адрианова корреспонденцию военной поры: письмо домой, открытку и письмо, адресованное командиру части (не указано какой). Видимо, оно было написано после Великой Отечественной войны в ответ на просьбу - осветить события на данном участке фронта. Публикуем его с некоторыми сокращениями.**

Уважаемый командир части!  
Получил от Вас письмо, за что много благодарен. Вашу просьбу целиком я выполнить не могу. Фотокарточек фронтowych не имею, но эпизод из фронтовой жизни опишу.

Зима 1943 года, 3-й Украинский фронт. Шли тяжёлые бои по линии Северного Донца. Противник сильно укрепил свои позиции и особенно одно место, которое прежде называлось «Совхоз «Пятигорск». Здесь стояли каменные дома, водонапорная кирпичная башня, вокруг населенного пункта - открытая местность. Много полегло наших солдат и офицеров, чтобы овладеть этим узлом сопротивления, но всё безрезультатно. Наше подразделение прибыло из Челябинска. В его составе, кроме танков Т-34, Т-70, было 15 тяжёлых танков КВ-2. На одном из них я служил механиком-водителем. Нам поставили задачу: поддержать наступление и освободить «Пятигорск».

Наша рота, взяв на танки десантников, ночью вышла на исходный рубеж для атаки утром. Противник не знал о прибытии на это направление тяжёлых танков. В указанное время, после небольшой артподготовки, боевые машины ринулись на врага. На подходе к передней линии обороны фашистских войск я почувствовал, что артиллерия противника сосредоточила всю огневую мощь по танкам. Десантники очутились под жестоким обстрелом и несли большие потери. И как только поравнялись с линией окопов, они (кто остался в живых) прыгнули и завязали бой в траншеях. Мы же начали стрелять из танковых орудий в оконные проёмы в каменных домах, где были установлены пушки и пулемёты фашистов. Обходя позиции немцев, командир танка, лейтенант Н.П. Рыусов заметил два противотанковых орудия противника, замаскирован-

ные в сарае. «Вперед, на сарай!», - командовал командир. Я дал газу и двинул многотонную машину на вражескую засаду, раздавив две пушки с расчётами.

При выезде из развалин произошел сильный взрыв, все потемнело в глазах. Танк наполнился дымом, так как аккумуляторы замкнулись, провода загорелись. Начавшийся пожар я быстро потушил, оборвав провода. Мотор тоже заглох. Оказывается, по нам вели огонь прямой наводкой семь немецких танков Т-IV. Под натиском наших КВ-2 фашисты отступили, но пехота осталась. Рация у нас вышла из строя, и связаться с командованием мы не могли. Наш танк оказался в расположении противника. Командир быстро принимает решение: организовать круговую оборону и выяснить причину взрыва и остановки танка. Я как механик-водитель открыл аварийный люк в днище танка, разгреб снег и стал осматривать неисправности. Оказывается, в результате прямого попадания разорвало гусеницы. Вернулся в машину, доложил командиру и стал исправлять внутренние повреждения. Соединил по-новому параллельно два аккумулятора, проверил на лампочку - свет хороший. Нажал на стартер, мотор заработал - можно хоть немного, полукругами двигаться. Немцы, привлечённые звуком заработавшего мотора, усилили огонь, разбили все триплексы, вывели из строя танковый оптический прицел (ТОП). Мы отвечаем огнём из пушки и пулемётов. Мне опять пришлось заглушить машину и спуститься через десантный люк под танк и оттуда вести огонь из автомата. Тут меня ранили в ногу, и я с трудом забрался внутрь. Командир открыл башенный люк, высунулся для обзора и сразу был убит. Через несколько минут через триплекс убит стрелок-радист. Мы остались вчетвером с другими членами экипажа, командование танком я принял на себя.

И тут к нам вплотную подошли два наших танка - мы спасены. Танкисты надели гусеницу на траки, боевая машина снова на ходу. Но управлять танком я уже не мог, ждал санитаров. Врага из совхоза выбили. Но какой ценой! В

## Отважный танкист



этом бою я потерял двух боевых друзей: командира танка, лейтенанта Рыусова Николая Петровича и стрелка-радиста Лунева Алексея Павловича. За этот бой я получил орден Красной Звезды. Через два месяца был снова в строю.

Механик-водитель КВ-2,  
старшина АДРИАНОВ

На снимке: В.М. Адрианов

### Примечание от редакции:

КВ-2 - советский тяжёлый штурмовой танк начального периода Второй мировой войны. Аббревиатура КВ означает «Климентий Ворошилов» - официальное название серийных советских тяжёлых танков выпуска 1939-1943 г.г., названных в честь героя Гражданской войны в России, военного и политического деятеля Ворошилова Климента Ефремовича.

Т-34 - советский средний танк;

Т-70 - советский лёгкий танк;

Т-IV - немецкий средний танк периода Второй мировой войны.

В этот раз решила ехать в Санкт-Петербург через Овнинищи. По прибытии поезда из Весьегонска узнала, что будут выступать артисты Кесемского дома культуры. Вот это была удача: вместо долгого ожидания - радость встречи с артистами, тем более, что они выступают лишь только в День железнодорожника.

Народу было полный зал - сколько может вместить зал ожидания. В рам-

«Весьегонская жизнь»

## С песней по железной дороге

ках подготовки к дню Великой Победы артисты исполняли фронтовые песни и стихи. Особенно понравилось в исполнении Светланы Романовой «Вальс фронтовой сестры», Березкиной Светланы «А закаты алые», «Журавли», Мукаевой Людмилы «На Мамаевой курга-

не..», Морозкиной Людмилы «Трактористка» и всех остальных артистов.

Концерт получился воистину народным не только потому, что слушатели подпевали, а и выступали артисты из зала: Николай Котегов исполнил песню «Снегири», свои любимые песни пели

Геннадий Белов

### В ТУ ПОРУ ПИСЬМА РЕДКО ПРИХОДИЛИ

Храню листок желтеющей бумаги со штемпелем цензуры фронтовой. С любовью, чувством верности, отваги Писал стрелковой роты рядовой.

Обратный адрес - почта полевая, Шифр-номер - пятизначное число. Солдатский треугольник раскрываю: «Здоров, воюю..», значит, повезло.

В ту пору письма редко приходили, Силен был враг, коварен и жесток. За сводками Информбюро следили: Оставлен Минск, Одесса, Белосток.

На север, где карельские берёзы Едва успели раны заживить, Вернулись летом фронтовые грозы, Не дав поре июньской подивить.

Беда свинцом обрушилась неожиданно, Но захлебнулся, выдохся блицкриг!.. Летят года, а праздник долгожданный Приходит под весенний птичий крик.

Цветами, что ложатся к обелискам, Молчанием у Вечного Огня, Слезам, что подходят близко-близко, Когда звучит родное «Жди меня...»

Когда гремит с экрана «День Победы», А «В бой идут одни лишь «старики», Когда по форме прадеды и деды - Защитники страны, фронтовики.

2014 год



местные гитаристы. Надо отметить работу звукорежиссера Логинова Евгения, помогавшего каждому выступавшему.

Концерт понравился. Зрители наградили всех выступавших аплодисментами и цветами и даже фотографировались на память. Доброго вам здоровья и успехов, дорогие земляки!

М. СОТНИКОВА

Русский язык и литературу к нам в пятом классе Вёсьегонской средней школы № 1 в 1958 году пришел преподавать Василий Васильевич Буров. Ожидали увидеть учительницу, а пришел учитель и не в обычном гражданском костюме, а в военном: темно-синей шерстяной гимнастерке, с отложным воротником, без петлиц, подпоясанной широким офицерским ремнем, и таких же цвету галифе (брюках), заправленных в начищенные до блеска хромовые сапоги. Строгий, подтянутый, аккуратный, чисто выбритый, коротко подстриженный, он создавал впечатление человека с военной косточкой внутри. Так оно и было: он действительно был офицером-артиллеристом запаса, орденосцем, прошедшим всю Отечественную войну от начала и до конца. А вот о том, что в первые годы войны ему пришлось хлебнуть немало лиха, узнал совсем недавно из рассказов брата Анатолия Васильевича и дочери Тамары Васильевны Лысенко.

Постараюсь коротко изложить историю жизни этого незаурядного человека.

#### 1. Плен

Родился Василий Васильевич в большой крестьянской семье 26 декабря 1922 года в д. Бараново Вёсьегонского района Тверской области. В Барановскую начальную школу пошел с шестилетнего возраста. Затем окончил Дельскую семилетку и Вёсьегонскую среднюю школу. После окончания десятилетки в 1938 году поступил в Вёсьегонское педагогическое училище. Через год, решив изменить свою судьбу, поступает в Сумское артиллерийское училище, прибавив год к своим неполным семнадцати. Стал числиться с 1921 года рождения. Два года напряженной учебы пролетели быстро, и вот он - 1941-й, выпускной. Получил по два "кубаря" на петлицы и направление в Западный военный округ, как и подавляющее большинство выпускников-курсантов. Перед отъездом в часть отправил посылку с парадной формой домой в надежде по прибытию к месту службы получить отпуск и побывать у родителей, которых не видел два года. Но сложилось всё иначе: не успел осмотреться, обжиться на новом месте, как началась война. Первые бои, отступление, большие потери в технике, людях, а севернее Гомеля - окружение. В бою с немцами 13 сентября 1941 года получил ранение. Вынужден был остаться на несколько дней в одной из деревень Смоленщины (в доме Ольги Ивановны). К сожалению, фамилии её Анатолий Васильевич не запомнил. Дней через пять в деревню нагрянули немцы. Плен. Успел только попросить Ольгу Ивановну сообщить родителям о случившемся. Она это сделала сразу после освобождения Смоленщины, и это была первая весточка о сыне с лета 1941 года, хотя и не радостная, но с надеждой на благополучный исход.

#### 2. Бегство из концлагеря

О том, что жизнь в концлагере несладкая, можно не писать, об этом рассказано много, но для Василия Васильевича она

## УЧИТЕЛЬ



осложнилась тяжелейшим заболеванием - тифом.

Лагерь военнопленных находился рядом с поселком, и местные женщины часто приходили к лагерю и с разрешения охраны бросали за проволочные ограждения кой-какие продукты. Весной 1942 года пожилая женщина увидела за колючей проволокой лежащего на земле молодого пленного. Спросила о нём у стоявших рядом товарищей по несчастью. «Тиф. Безнадежен», - ответили ей коротко. Как, каким образом эта пожилая женщина смогла угораздиться лагерное начальство - неизвестно, но именно ей выволокли за ворота и отдали на лечение. С подругами принесли его во двор дома, где остригли, вымыли, переодели и уложили в пристройке. Началась борьба за жизнь. Долго Василий Васильевич находился на грани жизни и смерти, но молодость, заботливый уход Житковой Нины Васильевны победили болезнь - пошел на поправку. О том, что пленный выздоравливает, узнали и немцы. Не успел он полностью поправиться, как его вернули в лагерь. Нина Васильевна еще долго ходила к концлагерю и по возможности подкармливала своего подопечного, пока не уехала к заболевшей сестре.

Из концлагеря Василий Васильевич бежал, со слов Анатолия Васильевича, дважды. Первый побег в 1942 году оказался неудачным. Скрывался у учительницы на-

чальных классов, но его кто-то выдал, и он был водворен в концлагерь, предварительно избит розгами. Второй побег совершил летом 1943 года, совместно с 12 пленными украинцами.

#### 3. Вновь на фронте

Побег удался, и вскоре все они оказались в одной из частей Западного фронта. После предварительных допросов их направили по железной дороге в фильтровочный лагерь, в тыл фронта. На одном из полустанков ухитрился выбросить записку-письмо треугольником прямо на перрон. Кто-то подобрал и опустил в почтовый ящик. Письмо родители получили и узнали, что сын жив, здоров. Госпечпроверка длилась почти три месяца. После реабилитации был направлен в одну из частей Западного фронта, со слов брата, рядовым. Восстановил почтовую связь с родителями. Воевал, вызвался сходить за языком в тыл противника. За взятие языка, давшего важные сведения, Василия Васильевича вскоре восстановили в звании и направили в 788-й артиллерийский полк командиром огневого взвода. Воевал на Западном, 3-м Белорусском фронтах в составе этого полка и воевал неплохо: два ордена Отечественной войны первой и второй степени украсили его грудь. Оба ордена были получены за бои в Восточной Пруссии. Орден Отечественной войны первой степени получил за бои 16, 19 и 21 января 1945 года:

- 16 января, командуя батареей, подавил шесть огневых точек и противотанковое орудие противника;

- 19 января прямой наводкой подавил 11 пулеметных точек противника;

- 21 января огнём батареи подбил два тягача. Орден Отечественной войны второй степени был получен за бой 16 апреля.

- 16 апреля, находясь с батареей в порядках наступающей пехоты, несмотря на сильный обстрел, подавил огонь двух орудий прямой наводкой противника, чем обеспечил успешное продвижение нашим стрелковым подразделениям вперед. В этом же бою был тяжело контужен.

В конце апреля бои в Восточной Пруссии были закончены. После госпиталя Василий вместе с полком направляется на восток страны для борьбы с японскими милитаристами. По пути на Забайкальский фронт эшелон делает остановку в Москве, где в это время на одном из военных заводов работал отец Василия Васильевича. Адрес знал из переписки с родителями. Уговорил командира полка съездить к нему. Когда пришли в общежитие завода, где проживал отец, тот его сразу не признал, последний раз перед войной видел его 17-летним, а теперь перед ним стоял широкоплечий мужчина, лейтенант с орденами и медалями на груди. По поводу приезда сына отпросился на сутки у начальни-

ка цеха и с разрешения командира полка провозжал эшелон до первой его остановки на одной из московских станций.

9 августа 1945 года СССР вступил в войну с Японией. Вместе с артиллерийским полком, преследуя врага, батарея под командованием В.В. Булова доходит до Порт-Артура (Льюшунь). За проявленную доблесть при исполнении служебных обязанностей В.В. Булов удостоивается ордена Красной Звезды. 2 сентября заканчивается война с Японией, длившаяся почти месяц. В марте 1946 года получает отпуск на три месяца и едет домой. Дома не был с августа 1939 года. Возвращается из отпуска с супругой Верой Васильевной, которая остается в Чите для оформления документов, а он продолжает путь в Порт-Артур. В штабе полка (полк расформировывался) было предложено демобилизоваться или продолжить службу в других частях и не по военному профилю, что Василия Васильевича не устраивало. Демобилизовался и вернулся с женой на свою малую родину, в д. Бараново. Работает в колхозе и строит дом рядом с родителями.

#### 4. Учительская работа

В 1949 году поступает в школу ФЗО № 27 г. Вёсьегонска на должность инструктора-преподавателя физического воспитания. Началась его педагогическая деятельность. И как человек целеустремленный, стремящийся к совершенству профессиональному, привыкший делать все хорошо, в 1951 году поступает в Кимрский пединститут и Дельскую школу преподавателем русского языка и литературы. В 1956 году поступает в Калининский пединститут и переводится в Вёсьегонскую школу № 1. Работая в школе, дважды выезжал на военную переподготовку, получил звание капитана, а затем майора. Работал педагогом с 1949 по 1976 год, причем последние шесть лет военником в школе № 1. Пришлось всё-таки вернуться к военной профессии и надеть военную форму. Возможно, работал бы в школе и дальше, но сказались на здоровье годы, проведенные в концлагере, и тяжелая контузия. Ушел на пенсию, но и на пенсии не сидел сложа руки: занимался домашним хозяйством, пчеловодством. Вообще был удивительный человек, умеющий делать почти все: плотничать, столлярничать (дом, как игрушка), слесарничать, разбирался в мотоциклах, лодочных моторах, автомобилях... Кроме того, был заядлым охотником и рыболовом. Умер Василий Васильевич в 2003 году.

Вот таких людей рождала наша земля: скромных, бесстрашных и бескорыстных. Таких, которые, когда на Родину приходит беда, могут отдать за нее и жизнь, и кровь свою до капли, не прося, не требуя ничего взамен.

Для нас, его бывших учеников, он навсегда останется Учителем, достойным примером для подражания.

С. СОКОЛОВ

## Воспоминания об отце

В преддверии 70-летия Великой Победы в редакцию газеты «Вёсьегонская жизнь» увеличивается поток писем, авторы которых просят опубликовать заметки о своих родственниках - участниках Великой Отечественной войны, чья жизнь связана с нашим краем.

Так, Галина Дмитриевна Харкевич рассказала о своем отце. Печатаем её письмо в сокращении.

Дмитрий Иванович Харкевич родился в 1905 году в Москве, окончил Ленинградскую лесотехническую академию. После окончания учебного заведения, в 1928 году, его направили в г. Бежецк в трест «Калининлес», а затем в 1931 году перевели в Вёсьегонск. Поначалу работал в лесничестве, а потом в леспрохозе. Все в жизни складывалось удачно. Любящая жена Клавдия, три дочери: Валентина, Галина, Татьяна. Мама отца, наша бабушка, здорова и живёт с нами. Есть любимая и интересная работа, хорошая семья. При переносе города в связи с созданием Рыбинского водохранилища мы получили новую квартиру. Рядом с отцом его верные друзья: Румянцев Михаил Иванович - сосед, заядлый грибник; Кудрявцев Николай Фёдорович - домашний доктор и охотник; Постников Георгий Петрович и Трифонов Владимир Иванович - сослуживцы и охотники.

Полюбил отец здешние места



всей душой. Таких лесов, охоты и рыбалки, как в Вёсьегонском крае, нет нигде. Но счастливая, благополучная жизнь нарушила война.

Наш отец, хотя и имел бронь, пошел на войну добровольцем. 3 августа 1941 года был направлен на курсы политработников в Татарию под Казань. После их окончания его направили на Калининский фронт политруком стрелковой роты. Именно здесь в конце 1941 года шли тяжелые бои за Москву. Волею судьбы сложилось так, что отец воевал в тех местах, где прошла его молодость, где он встретил нашу маму.

В декабре 1941 года - марте 1942 года - участие в боевых дей-

ствиях на территории Оленинского и Ржевского районов Калининской области. Упорство и героизм проявляли наши воины в те дни. Об этом писал в письмах. Письма приходили часто, они были проникнуты теплом и заботой: просил беречь детей, беспокоился, как мы без него живем, сколько привезли дров, хватит ли на зиму сена для коровы. Последняя весточка написана отцом 7 марта 1942 года старшей дочери Валентине: «... Валечка, давай пообещаем друг другу, что ты будешь хорошо учиться, а я буду бить фашистов без пощады, чтобы скорее вернуться к вам».

Нашу семью не обошла беда - пришла похоронка. Отец погиб под Ржевом 25.03.1942 года, место захоронения не было указано. Много братских могил на Ржевской земле. По данным Ржевского военкомата, отец считается захороненным в братской могиле в деревне Погорелки.

А мама и бабушка продолжали и после похоронки ждать папу: сначала ждали его до конца войны, потом еще десять лет. И только после этого смирились.

Взрослые сумели передать нам, детям, любовь и уважение к моему отцу. А мы эти чувства передаем своим детям и внукам. Наш отец, Д.И. Харкевич, как уроженец Москвы, занесен в Книгу Памяти г. Москва и в Книгу Памяти Ржевского района.

Светлая ему память!

## Погиб под Кенигсбергом ...

В редакцию нашей газеты поступило письмо от Г. Полубедова из Пятигорска. Он занимается установлением имен погибших в годы Великой Отечественной войны офицеров и солдат, увековечиванием их памяти.

В своем письме Геннадий Владимирович рассказал о трагической судьбе нашего земляка, погибшего на фронте в 1945 году. Публикуем этот материал с благодарностью автору и ждем откликов читателей.

Лейтенант Барков Андрей Федорович. Найти бы сейчас тех, кто хоть что-то знает о нем ...

Стираются из памяти лица, события минувших лет. В прошлое уходят страшные годы Великой Отечественной войны. Страна не должна забывать тех, кто ценой своей жизни отстоял свободу.

Семьдесят лет назад, в марте 1945 года, 10-й отдельный штрафной батальон 3-го Белорусского фронта вместе с частями 5-й армии совершил прорыв в линию имперской автомагистрали Кенигсберг - Берлин и в тяжелых трехдневных боях овладел важным укрепленным пунктом вражеской обороны поселком Конрадсвальде. Тем самым предотвращались прорывы немецких дивизий, попавших в «хейльсбергский» котел, в недалекий Кенигсберг, также окруженный нашими войсками. В те дни в Конрадсвальде, рядом с ним и на полях близ шоссе появились братские могилы бойцов

и командиров 184-й, 157-й и 159-й стрелковых дивизий и приданных им частей.

Много лет подряд, выезжая в отпуск в Калининградскую область, искал я по старым трофейным и советским картам безвестный фольварк Грюнлинде, указанный в документах Центрального архива Минобороны России как место захоронения дяди, капитана Красной Армии. В районе, где проходила та боевая операция, работали поисковики отряда «Совесть» с его командиром Русланом Хисамовым. Подключился со своим отрядом «Русичи» Сергей Сушин, делавший топографические привязки на местности. Но найти братское захоронение штрафников пока не удается.

Первый бой в той войне мой дядя принял на третий ее день в Белоруссии молодым лейтенантом и командиром пулеметного взвода.

(Продолжение на 4 странице)

«Вёсьегонская жизнь»



(Продолжение. Начало на 3 странице)

А в феврале 45-го заместитель командира стрелкового батальона капитан А.И. Каплин по какой-то причине попал в штрафбат. Прдержался в нем всего-навсего одиннадцать дней и 2 марта погиб в бою за Конрадсвальде. В том же бою погиб и похоронен вместе с ним и еще 10 офицерами-штрафниками лейтенант А.Ф. Барков из Калининской области.

Весь послужной список Баркова не выяснял, но его можно узнать родственникам, как, впрочем, и ознакомиться с личным делом офицера, которое должно сохраниться в ЦАМО РФ в г. Подольске.

18-летний Андрей Барков призван в армию Максатихинским райвоенкоматом Калининской области в ноябре 41-го. В 1945 году он в звании лейтенанта был командиром взвода автоматчиков в 51-м гвардейском стрелковом полку 18-й гвардейской стрелковой дивизии. Эта дивизия была соседней с 31-й гвардейской дивизией дяди и с конца января вела бои у южной окраины столицы Восточной Пруссии.

По какой причине оказался Барков в офицерском штрафбате, неизвестно. Из 12 штрафников, погибших в начале марта и похороненных в той братской могиле, только на двоих нашлись сведения об осуждении военными трибуналами. Комбат капитан Астафьев не смог своим батальоном взять высоту: прислали плохо обученное пополнение из Закавказья, часть людей не поднялась в атаку. Младший лейтенант Бабенко после училища, ожидая в офицерском резерве фронта назначения на должность, повздорил с сослуживцем и потом учинил драку. Наверное, остальные были направлены в штрафбат отбывать наказание за разные проступки не в уголовном, а в дисциплинарном порядке. Ведь такая практика существовала: право издавать приказы о направлении допустивших должностные и воинские проступки в штрафные части предоставлялось командирам дивизий и войсковых структур более высокого ранга.

В Книге Памяти Тверской области (том 2) значится: «Барков Андрей Федорович, род. 1923, с. Кесьма. Погиб 2 марта 1945. Похоронен г. Грюнленд Калининградской области». Запись о нем есть также в Книге Памяти Калининградской области (том 12), где сообщается о захоронении Баркова в п. Зорино Гвардейского района.

Что же представлял из себя отдельный штрафной батальон, в который был отправлен воевать Андрей Барков?

Совсем не то, что показано в известном телесериале «Штрафбат». Созданный еще в отсутствие публикаций с воспоминаниями ветеранов штрафных частей — самих штрафников и тех, кто ими командовал, — фильм, сам по себе очень интересный, с замечательными актерами, грешит многими неточностями, неправдой или, по оценкам тех же ветеранов, злонамеренной ложью.

Тема эта безмерна, а ищущий да обрящет, был бы интерес! Несколько лет я состоял в переписке с генерал-майором в отставке А.В. Пыльциным, который во

## Погиб под Кенигсбергом ...

время войны был офицером постоянно-го состава в штрафном батальоне на 1-м Белорусском фронте и дошел с ним до Берлина. Его книга «Правда о штрафбатах», развенчавшая сочиненные некоторыми «историками» мифы, издавалась несколько раз. А к 70-летию Победы выходит в свет новая книга 92-летнего ветерана.

Говоря не очень пространно, штрафные части являлись военно-пенитенциарными структурами Красной Армии, здесь провинившиеся военнослужащие смывали вину кровью. Командовали же ими лучшие из лучших офицеры и сержанты.

Дата рождения штрафных подразделений — июль 1942 года, когда появился приказ, известный как «Ни шагу назад!». На Западном фронте, когда он в 1944 году стал 3-м Белорусским, было только два отдельных штрафных батальона — 10-й и 11-й. Когда проштрафившихся офицеров не стало хватать на укомплектование хотя бы одного, воюющим оставили 10-й, а 11-й ошб (отдельный штрафной батальон) переименовали в 16-й, держали в тылу и использовали в виде запасной стрелковой части. В этом батальоне производилось накопление штрафников, формирование подразделений и их боевое сколачивание, а также реабилитация освобожденных из 10-го ошб офицеров, ожидавших здесь приказа о восстановлении в прежнем звании и направлении к прежнему или иному месту службы.

К началу боевой операции у автомагистрали, называемой ныне местными жителями «берлинкой», и стоявшего за ним Конрадсвальде 10-й ошб, при штатной численности 800 человек,

имел переменного состава (штрафников) 157 человек, а постоянного состава — 41 офицер и 128 сержантов и рядовых (а еще состояли на фуражном довольствии 42 обозные лошади). В боях этих дней погибли 12 штрафников, 43 были освобождены по ранению, а еще семеро досрочно. Кстати сказать, сильно поредевший в предшествующих боях 262-й стрелковый полк 184-й дивизии, с которым штрафной батальон в ночь на 1 марта с боем пересек «берлинскую» магистраль, имел не намного больше людей, чем было тогда в 10-м ошб.

... Архивные документы сохранили запись только об одном для Баркова родном человеке. 9 марта 1945 г. командир 10-го ошб гвардии майор Довженко и начальник штаба батальона гвардии капитан Нехаев подписали извещение № 0262 в Овинищенский РВК, в котором предлагалось сообщить матери Барковой Степаниде Денисовне, проживавшей в п. Кесьма, о гибели сына. В приказе Главного управления кадров Наркомата обороны от 2 июня 1945 г. об исключении погибших офицеров из списков Красной Армии он значится в восстановленном звании лейтенанта и командира взвода. Родственникам, если они находились на его иждивении, полагалась пенсия, назначаемая из расчета денежного довольствия до направления в штрафбат.

Данные о захоронении А.Ф. Баркова в поселке Зорино ошибочны. Я посетил зоринский мемориал, его имени там нет. Правда, здесь увековечены имена того же Астафьева и еще трех из 12 погибших бойцов, которых в начале марта похоронили в братской могиле. Причиной ошибки является путаница в после-

военных документах о захоронениях и перезахоронениях на территории области. Фольварк Грюнлинде, в котором их похоронили, находился в километре от места гибели в тылу за автомагистралью. А возле поселка Зорино, отстоящего от того Грюнлинде на полсотни километров, где фронт проходил еще в январе и где действовала совсем другая армия, был фольварк с тем же названием. В отличие от «нашего», стертого в ходе боев с лица земли, от которого осталась лишь поляна с огромной зеленой липой (по-немецки «грюне линде»), этот Грюнлинде сохранился и теперь называется Ершово. Он-то и значится в справочниках о послевоенных переименованиях населенных пунктов области.

Уже найдены родственники четырех человек, похороненных в братской могиле, а также потомки двух офицеров постоянного состава, выбывших в те дни марта по ранению, — командира взвода лейтенанта Я.И. Синеглазова из Челябинска и младшего лейтенанта Н.Е. Каменских из нынешнего Пермского края. Николай Каменских на период операции у Конрадсвальде был назначен начальником похоронной команды, и вместе с приданными бойцами именно он похоронил погибших офицеров-штрафников в братской могиле.

7 мая 2014 года в месте прорыва через «берлинскую» автомагистраль в 20 километрах юго-западе Калининграда поисковиками отряда «Русичи» установлен сооруженный на свои средства памятник штрафникам, пробившимся здесь через имперский автотанк. На мраморной плите начертано: «На этом поле в 1945 году героически сражались и пали смертью храбрых воины 10 отдельного штрафного батальона, 128 и 129 штрафных рот Красной Армии. Вечная слава подвигу. Вы победили!».

Геннадий ПОЛУБЕДОВ  
г. Пятигорск



### 1. Сельскохозяйственные работы.

Как это было

На начало войны в селе насчитывалось 96 домов. 14 июля 1941 года, в престольный праздник Кузьмы и Демьяна, мобилизовали девять человек призывного возраста, в том числе двух женщин - Харитонову Антонину Степановну и Богомолу Анну Яковлевну. Ещё шесть человек мобилизовали в 1942 и 1943г., при чём один юноша Молюшкин Иван Александрович, ушёл добровольцем в 16 лет. В селе осталось семь стариков, из них трое - Александр Молюхин, Алексей Голубков и Антон Шанин умерли в 1943г. Иван Липин, Никита Ватагин чинили телеги, одры, сани, сбрую. Иван Соколов и Иван Девятков топили риги, водогрейки на ферме, пилили и кололи дрова для фермы, сторожили фермы. Председателя колхоза «Новый путь» Максима Никитича Липина мобилизовали вместе со всеми. А когда вернулся с войны, снова заступил на свое место. В селе остались бабы да ребятишки, на плечах которых были скотные дворы и гектары лугов и пашен. Двое мужчин не призывного возраста Иван Федорович Карасёв и Александр Маркович Аксенов были бригадиром, третьим бригадиром была Мария Александровна Филатова. Обязанности председателя исполнял И.Ф. Карасёв. Все работы выполнялись вручную и с помощью тягловой силы. Дети 10-12-летнего возраста работали на лошадах, некоторым из них пришлось оставить школу. С 7-8-летнего возраста дети работали вместе с матерями, мальшей от года до трёх матери брали с собой, трех-шестилетние были предоставлены себе. Я и мои

«Весьегонская жизнь»

## Село Чернецкое в годы войны

сверстники не видели своих мам. Мы просыпались — их уже не было, мы засыпали — их ещё не было. Но мы умели радоваться и восхищаться. Однажды просыпаюсь утром, а вместо зелёного лужка вижу золотой, весь покрытый распутившимися одуванчиками. Восторг необыкновенный! Прихожу к моему приятелю Вовке Кавину и вижу, как он пляшет на крыльце под песню скворцов. Они умеют подражать соловьям, и Вовкины толстенные пяточки отсчитывали дробь.

Сев, боронование и посадку картофеля производили лошадыми. Косили луга вручную, шевелили тоже. Клевера косили косилками и шевелили конными граблями, жали жатками, назывались лобогрейки, но, в основном, серпами. Кроме зерновых культур, много сеяли овсяницы, говорили, что она нужна для производства пороха. Для обмолота снопы сушили в ригах. На гумне стояла молотилка, которую приводили в работу четыре лошади, ходившие по кругу. Обмолоченное зерно веяли с помощью веялок, работавших также от женских рук. Затем его отправляли в Овинище в госпоставки, часть засыпали на семена, часть на фураж. К семенному материалу относились очень ответственно. Два раза за зиму его протравливали ядохимикатами в бочках, которые крутили вручную. На веянии и протравливании семян работали пожилые жен-

щины Мария Пушкина, Прасковья Девятова, Наталья Архипова, Екатерина Мурашева. Они же перебирали картофель для посадки, им помогали школьники после школы. При перепашке поля из-под прошлогодней картошки, дети, как грачи, ходили за плугами и собирали перемёрзшие клубни в ведра, в корзины. Потом на телегах пахари нам доставляли домой. Мамы пекли из них «гнилушки», «чиликушки» или «натирыши». Есть-то было нечего, голод стоял страшный. Многие пухли от голода, а две мамы - Татьяна Аксенова и Клавдия Логунова - умерли. У Аксеновой осталось трое детей — 1932-1939 г.р. У Логуновых - две девочки 11 и 7 лет. Никто их не утравивал в детские дома, дети справлялись с хозяйством сами и ходили в школу. Потом, вспоминая это, они плакали.

Важной культурой был лён. Его теребили, колотили, расстилали и поднимали вручную. Дети лет с семи-восьми тоже участвовали в околоте. Лыняные поля обязательно пропалывали два раза за лето, пока стебельки были мягкими. Но какая же это красота — голубое лыняное поле, колыхающееся под ветрами, как море. В период созревания шумело золотое море, спелые коробочки позванивали.

Был в колхозе трактор-колесник. На нём «рвала пуп» молоденькая Мария Дёмина.

Трактор заправлялся не бензином-керосином, а деревянными кубиками. Для этого в каждый дом завозились сырые маленькие деревянные чурочки размером не более 10 на 10 см. Их сушили на русских печах врассыпную, поэтому на русской печке не всегда можно было погреться. Заготавливали кубиков много, может, ими обеспечивали и паровозы. Ведь всё мобилизовано: «Для фронта, для победы!». Наши люди очень хорошо это понимали и откликались, собирали подарки к Дню Красной Армии, вязали носки, шили варежки и кисеты.

### 2. Учебная часть, налоги, похоронки

В первые годы войны в селе стояла учебная часть. Бойцов обучали владеть оружием, гранатами, а потом отправляли на фронт. Бойцы были расквартированы по домам, где их обстирывали и кормили. Правда, кое-какой паек солдатам выдавался. Солдат обучали рыть окопы и окапываться. Еще долго после войны на площади перед магазином были окопы с бревенчатым накатом и ходами сообщения. Другие окопы были за селом в сторону Романцева на левом берегу ручья Холмоватик (сразу за усадьбой Веры Фарулевой). В селе был госпиталь. В нем молоденькой девушкой работала мама ветврача Г.М. Соколовой. Для сбора налогов, подписки на заем, распространение лотереи по домам посылали уполномоченных и в том числе и маму Галины Михайловны. Чернецкий председатель — седенский старичок, единственный из всех председателей, просил девушек зайти к нему, прежде чем они отправятся на задание.

В. ГУБАРЕВА  
(Продолжение следует...)

## Храните память о фронтовиках

Рассказать о своем отце меня подтолкнула заметка В. Афоной «Отец», опубликованная в газете «Весьегонская жизнь». Мне говорят: зачем тебе нужна эта публикация, никто уже его не помнит, а многие и не знали. И всё же мне хочется отдать последнюю дань уважения моему отцу, участнику боевых действий, инвалиду второй группы, героическому защитнику города Ленинграда – Николаю Григорьевичу Белову.

Родился он в многодетной семье в деревне Холмищи Уломского района Вологодской области. У родителей было пять сыновей и одна дочка. В конце тридцатых годов они переехали в Весьегонск, так как их деревня попадала в затопляемую зону Рыбинского водохранилища.

Отцу было 25 лет, когда началась война. К тому времени он был уже женат на маме, снимали квартиру, мама работала учителем во второй городской школе. Когда отец ушел на фронт, она была беременна моим братом Толей, который родился в 1942 году.

Все пятеро братьев семьи Беловых были призваны в действующую армию. Отец попал на Волховский фронт, оборонял город на Неве. В 1943 году в одном из жестоких боев получил тяжелое ранение. Об этом мы читаем в справке: «Старший сержант 73-го отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона Н.Г. Белов получил тяжелое ранение верхней челюсти». Он писал письма маме, что за время лечения сильно исхудал, есть ничего не может. Из рассказов мамы я потом узнала, что она поехала за ним в госпиталь, привезла домой, выходила, поставила на ноги.

Братья Беловы все вернулись домой с войны. Бабушка вспоминала об этом часто и благодарила: «Слава Богу, все мои сынки вернулись домой, хоть израненные, но живые».

За ратный подвиг отец награжден орденом Красной Звезды, медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией», юбилейной к 25-летию Победы в Великой Отечественной войне, другими. Про войну он говорить не хотел, а вернее не мог, плакал, даже фильмы, что шли по телевидению, не смотрел, всегда уходил, когда начиналось кино.

У папы была вторая группа инвалидности, но по мере возможности он всегда находил работу, в рыболовецкой бригаде сторожил сети, получал свою пайку рыбы, а мама продавала её.

Домашнее хозяйство держалось на нем: у нас была лодка, и он ездил по реке на заготовку сена для коровы, запасал дрова на зиму. На подворье родители держали также кур, выращивали поросят, сдавали излишки молока на приемный молокопункт.



Мне отец запомнился умным, интересным, добрым и заботливым человеком. Помню, как-то решила задачу по алгебре и, видно, допустила ошибку, ответ не сходился. Он подошел ко мне, склонился над тетрадкой и спрашивает: «Не получается? Давай вместе решать?» А у самого всего четыре класса образования. Я отмахнулась, мол, сама сделаю. А когда выполнила задачу, отнесла ему тетрадь на проверку. «Молодец, - похвалил он меня, - правильно решила, я тоже так думал».

Конечно же, он любил нас, своих детей, жалел, помогал. Когда я вышла замуж, то первые годы мы с мужем жили в родительском доме. Любил и жалел внуков, особенно был привязан к внуку Сергею. Он гордился бы Сергеем, ведь внук после школы поступил в Серпуховское высшее военное училище, сейчас он подполковник, живет в Москве.

Мне жаль, что отец так рано умер, на 61-ом году жизни. Я храню его немногочисленные фотографии, пожелтевшие листочки с документами, справками, и конечно же, награды – прямые свидетели его боевой славы!

Бежит время, стираются в памяти многие события, но мне очень хочется, чтобы о подвигах солдат, участниках боевых действий, защитниках Родины, наших отцах, дедах как можно дольше помнили потомки, хранили и берегли воспоминания, заботились о могилах. Вечная им память...

Т.Н. ГУСЕВА

Слово — ветерану

## Россию никому не покорить!

Министр обороны РФ, генерал армии Сергей Шойгу, выступая на первом заседании коллегии Министерства обороны России в январе 2015г., проинформировал о работе по дальнейшему укреплению Вооруженных Сил страны в свете реализации военным ведомством требований, указанных в Послании Президента России Владимира Путина Федеральному Собранию РФ.

Министр обороны напомнил участникам заседания о позиции, сформулированной Верховным Главнокомандующим относительно дальнейшего военного строительства. Её суть в том, чтобы, не втягиваясь в дорогостоящую гонку вооружений, быть готовыми гарантированно обеспечить обороноспособность нашей страны в новых условиях.

Начальник генерального штаба Вооруженных Сил РФ, первый заместитель министра обороны РФ, генерал армии Валерий Герасимов дал анализ враждебной России политики западных стран. Они активно используют новые формы ведения государственного противоборства, используя методы политического, экономического, информационного воздействия.

США и НАТО активно развивают новые средства вооружения, способные оперативно наносить высокоточные удары в глубине территории противника, создают противоракетную оборону. С этой целью идет интенсивное создание высокоточного оружия большой дальности различного базирования. Продолжается строительство наземных комплексов ПРО в Румынии и Польше, наращивают элементы этой системы в азиатско-тихоокеанском регионе, что является нарушением договора СНВ-3.

Мы не можем оставаться безучастными к таким действиям США и стран НАТО и вынуждены принимать активные ответные шаги. Они будут направлены на оснащение российской армии и флота перспективными комплексами и системами вооружения, позволяющими нейтрализовать эти угрозы. В частности, предполагается:

- повысить качество состояния стратегических ядерных сил;
- наращивать боевой состав армии и флота;
- создать новый вид Вооруженных Сил РФ – воздушно-космические силы;
- поставить на боевое дежурство четыре ракетные полка РВСН, оснаще-

ные современными ракетными комплексами;

- в ВМФ - вести в состав сил постоянной готовности два ракетных подводных крейсера стратегического назначения «Владемир Мономах», «Александр Невский»;

- наращивание потенциала группировки войск на угрожающих участках и направлениях.

Стратегические ядерные силы России будут не только поддерживаться в состоянии высокой боеготовности, но и переоснащаться качественно, что не позволит допустить военного превосходства над нашей страной.

Планируется подготовить и провести первые переговоры с военными ведомствами Бразилии, Вьетнама, Кубы, КНР, Сирии о военном сотрудничестве и совместных учениях.

Поддержанию обороноспособности России на должном уровне будет способствовать выполнение плана перевооружения российской армии до 2020 года. Немаловажно, что 2015 год в Вооруженных Силах РФ объявлен годом повышения качества военно-профессиональной подготовки военнослужащих-контрактников.

Президент России Владимир Путин в ходе «Прямой линии», отвечая на вопрос, о том, какие новые угрозы могут возникнуть в этом году для России, сказал: «Очень много угроз, которые мы не можем предсказать, но если мы будем сохранять устойчивую внутриполитическую ситуацию, будем сохранять такую консолидацию общества, которую мы сейчас наблюдаем, то нам никакие угрозы не страшны».

А. ТЯТЬКИН,  
ветеран Великой Отечественной войны,  
полковник в отставке

★

Е. Шадрикова

### НАША ПАМЯТЬ

Что остается от наших отцов, Бравых когда-то, отважных бойцов? Письма окопные, мамой хранимые, Песни военные, всеми любимые.

Кто-то услышал рассказ о войне, Что вспоминал отец в тишине. Или награды за ратный труд Нам о героях забыть не дадут.

Важно, чтоб каждый – и стар, и мал, Самое главное понимал: Нет и не будет в нашей стране Ни одного, кто б не знал о войне!

### К ДНЮ ПОБЕДЫ

И снова День Победы – праздник общий, И снова к обелискам – все цветы. Мы вспоминаем на рейхстаге росчерк И взятие последней высоты. По всем каналам – фильмы о героях, О подвигах, что были на войне. На Красной площади солдаты строем Проходят, чтобы честь отдать стране. Блеснет слеза во взгляде ветерана, Посмотрит он с улыбкой на цветы. В глазах – надежда, как под сердцем рана, Чтоб о победе этой помнил ты...

★

### Викторина к юбилею Победы

В апреле на базе тверской специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната № 1 состоялась региональная викторина по историческому краеведению среди школьников Тверской области, посвященная 70-летию Победы.

Исторические викторины проводятся в регионе дважды в год. Их главные задачи – формирование патриотического сознания у детей и молодежи, популяризация занятий краеведением среди школьников, сохранение памяти о выдающихся защитниках Отечества.

Тема прошедшей викторины – «Калининская область в годы Великой Отечественной войны: люди, события, даты». Знание странной истории, связанных с войной и тверским краем, продемонстрировали 270 школьников – учащиеся 6-11 классов.

Пресс-служба  
Правительства Тверской области

«Весьегонская жизнь»

## «Я горжусь своим отцом»

19-летним парнем в 1941 году Сергей Петрович Березин был мобилизован на фронт Уломским райвоенкоматом Вологодской области. Прошел дорогами войны от московских твердынь до логова врага все четыре тяжелых года. Он достойно сражался с врагом, был командиром отделения ПТР в 163-м стрелковом полку. В декабре 1942 года получил тяжелое ранение, несколько месяцев лечился в госпиталях. Затем снова фронт. Вместе с бойцами 33-й отдельной истребительной противотанковой бригады командир отделения Березин освобождал от немецко-фашистских захватчиков города Черкассы, Кировоград, участвовал в Корсунь-Шевченковской военной операции, затем в военных действиях при взятии города Штаргард, других опорных пунктов Померании. Принимал участие в боях при взятии сильно укрепленных плацдармов фашистов на правобережье Одера восточнее города Штеттина.

За ратный подвиг награжден многими благодарностями Верховного Главнокомандования.

Закончилась война, отгремели победные залпы, фронтовики возвращались домой, но не все. Для гвардии старшего сержанта Березина служба продолжалась в 481-ом батальоне аэродромного обслуживания, 130-го авиатехнического полка. Лишь спустя четыре года после победы он вернулся домой, отдав восемь лет службе Отечеству.

В Весьегонске познакомился с будущей женой - Анной Ивановной, скромной, трудолюбивой девушкой.

Сергею Петровичу, как фронтовику, а по жизни еще и аккуратному человеку, обладавшему каллиграфическим почерком, предложили возглавить работу паспортного стола. Терпеливый, внимательный, добрый, он всегда был вежлив с людьми, спокойно вел прием, аккуратно

оформлял документы весьегонцам.

Семья росла, появилась на свет дочь Наташа. Чтобы жена и дочь ни в чем не нуждались, Сергей Петрович сменил работу, устроился в столярный цех деревообрабатывающего комбината. На протяжении 12-ти лет был передовиком производства. Но в 1968 году он скоропостижно скончался, оставив на память о себе фронтовые и послевоенные альбомы с фотографиями, открытками, вырезками, собственными комментариями событий... Теперь все это бережно хранит дочь Наталия Сергеевна.

Вспоминая об отце, она рассказывает: - Мы часто ходили с отцом в книжный магазин, он любил покупать детские книжки, которые мы вместе читали дома. Это были лучшие моменты моей жизни.

- А потом, - продолжает она, - как сейчас вижу его рядом: он ведет меня за ручку в первый класс Дельской начальной школы. Помню, как приходил к учительнице разбираться по поводу хулиганского проступка мальчика, измазавшего меня грязью. Отец всегда заступался за меня, был справедливым, настоящим защитником. Я любила его и старалась не огорчать. Помню, как в детстве мы с девочками устраивали концерты для жителей своей улицы. Для моего папы мы пели фронтовые песни, особенно любил слушать «Враги сожгли родную хату» и «Эх, дороги...».

Конечно, жизнь его рано оборвалась. И он не получил при жизни тех почестей, той заботы, которую заслуженно получают фронтовики. И всё же, спустя несколько десятилетий, его семье, вдове Анне Ивановне был выдан от государства сертификат на приобретение благоустроенного жилья. Пусть лучше поздно, чем никогда...

Завершая рассказ о фронтовике, хочется сказать, что в каждой семье был свой участник Великой Отечественной войны или тру-



женик тыла. Своим ратным подвигом, трудовым энтузиазмом они приближали День победы. Пусть в наших сердцах навсегда останется память о тех, кто ценой огромных усилий отстоял свободу и независимость Отчизны, обеспечил счастливое мирное будущее последующим поколениям.

Л. МИТИНА

На снимке:  
С.П. Березин (в центре)  
во время короткого отпуска с друзьями  
Фото из семейного альбома

## Обратите внимание

Ежегодно весной происходит значительный рост числа пожаров по причине неосторожного обращения с огнем при разведении костров, сжигании прошлогодней травы и мусора, при курении.

Чтобы не повторился печальный опыт пострадавших от огня деревень Большое Фоминское, Подлесное, соблюдайте следующие правила:

- территории населенных пунктов, частных подворий необходимо содержать в чистоте;

- сухую траву, стерню в полях, лесных массивах, возле строений и в непосредственной близости со сгораемыми материалами сжигать запрещено;

- существующие пожарные водоемы и пруды должны быть очищены, подъезды к ним освобождены;

- на летний период у каждого дома должна быть установлена емкость с водой, два ведра, лом, багор, лопата, приставная и крышевая лестница, по возможности — приобретен огнетушитель;

- не оставляйте малолетних детей без контроля, не позволяйте им играть со спичками, зажигалками.

Особое внимание хочется обратить на пожары, именуемые не очень-то серьезно — детской шалостью, наибольшее количество которых приходится чаще всего на лето. Взрослые никогда не должны подавать дурной пример при обращении с огнем, они должны решительно вмешиваться и пресекать баловство детей со спичками, организовывать их досуг и контролировать времяпровождение. Дети должны знать элементарные правила пожарной безопасности, не нарушать их и помнить, к каким тяжким последствиям могут привести такие забавы.

В связи началом летнего пожароопасного периода личный состав с мая переведен на усиленный режим несения службы, в боевой расчет введена вся резервная пожарная техника. Ежедневно пожарные выезжают по тревоге более десяти раз, из них на тушение травы и мусора — семь.

Основная причина возникновения лесных пожаров — поджог травы на заброшенных сельскохозяйственных полях с последующим переходом огня в лесные массивы. Часто такие пожары представляют серьезную угрозу населенным пунктам, а если

# Будьте бдительны!

учесть, что в ряде случаев не проведена опашка, то вероятность уничтожения огнем многократно возрастает.

Не жгите во дворах старую мебель, мусор, тополиный пух. Если вывезти старье и опавшие листья невозможно, сожгите это все на специально подготовленном месте: открыто, очищенном от травы, приготовив огнетушители, песок, поливочные шланги.

При возгорании немедленно позвоните в пожарную охрану, сообщите о случившейся ситуации. Вместе с соседями постарайтесь локализовать очаг пожара, не дайте огню перекинуться на деревянные постройки и автомобили. При отсутствии владельца автомобиля переместите машины, если возможно, на безопасное расстояние и поливайте их для охлаждения водой, чтобы избежать взрыва баков с горючим.

Используйте для тушения поливальные шланги, ведра с водой, песок, огнетушители, но помните, что поливая водой горящий уголь и горючие жидкости неэффективно. Уведите от огня детей, не забывайте и о своей безопасности. Освободите внутридворовые дороги для проезда пожарных машин.

С наступлением теплых дней население района все больше времени проводит на природе, но, к сожалению, не все соблюдают правила пожарной безопасности. Ведь достаточно малейшей искры, чтобы сухие листья, ветви, хвоя, шишки могли воспламениться и вызвать большой пожар.

Ежегодно в Тверской области в среднем происходит порядка 2500 пожаров, при которых погибает более 200 человек.

По данным синоптиков, температура воздуха в июле, августе прогнозируется выше среднесезонных данных.

В связи с этим особую тревогу у пожарной охраны вызывает сложная обстановка с пожарами в лесах, на местах торфоразработок, в районах дачных кооперативов.

Основной причиной лесных и торфяных пожаров является безответственное поведение людей, которые не проявляют в лесу должной осторожности при пользовании огнем, нарушают правила пожарной безопасности. В этот период малейшая не-

осторожность с огнем, небрежно брошенный окурок или спичка, разведенный костер, шалость детей со спичками приводит к пожарам.

**Главное управление МЧС России по Тверской области напоминает:**

- Во избежание трагедии будьте предельно осторожными с огнем.

- Уезжая из дома, не забудьте отключить все электроприборы, выключить газ.

- Не оставляйте своих детей без присмотра. Прячьте от них спички. Не разрешайте им разводить костры вблизи строений и в лесу.

- Не бросайте в лесу непотушенные спички и окурки.

- Покидая загородную зону, тщательно засыпьте костер землей или залейте водой до полного прекращения тления.

- Несоблюдение этих правил пожарной безопасности может привести как и уничтожению всего леса, так и к гибели людей.

- Помните телефон «Службы спасения — 01»; звонки с сотовых «101».

Именно в сельской местности больше всего нерешенных проблем, связанных с обеспечением пожарной безопасности. Если раньше в каждом колхозе была своя пожарная техника, подготовленные люди, которые вступали в борьбу с огнем еще до приезда профессиональных пожарных, то сегодня картина совсем иная.

В основном поля в последние годы не пахут, травы не косят, трава лежит густым сухим ковром. От небольшой искры сухой возгорается как порох, огонь с бешеной скоростью распространяется по территории, уничтожая все на своем пути. Понимают это не все. Беспечных жителей находится немало. Они поджигают мусор около строений, разводят костры в лесных массивах или на водоемах, оставляя их без присмотра. Нужно хорошо запомнить, что легче предотвратить несчастие, чем подсчитывать убытки.

Большая часть пожаров происходит от небрежности в обращении с огнем. Пожар может возникнуть всюду, где огонь найдет хотя бы малейшую лазейку. Это невыключенный утюг или чайник, непогашенная спичка, брошенный окурок, забытый горя-

щий костер, оставленный без присмотра включенный телевизор или топящаяся печь. Причина каждого десятого пожара в стране — шалость детей с огнем. Достаточно велики потери от поджогов, совершаемых детьми. Большую тревогу вызывает гибель детей в результате пожаров.

Помните, что огонь — это не игрушка. Неуправляемый огонь наносит огромный материальный ущерб, уносит тысячи жизней.

Неоднократно на страницах нашей газеты публиковались материалы о действиях в случае возникновения пожара, о правилах безопасного поведения людей, в том числе и детей, в той или иной ситуации.

И все же еще и еще раз необходимо напомнить, особенно детям, простые, но жизненно необходимые правила безопасного поведения:

- убегайте на улицу, в школу или к друзьям, не оставляйте включенные электрические и газовые приборы. Уходя из дома, не торопясь, все хорошо проверьте;

- не играйте с огнем, помните о возможных последствиях;

- если во время вашего нахождения дома замигал свет или вы почувствовали запах жженой резины, дыма, не дожидаясь, отключите свет. Сообщите в пожарную охрану или взрослым. И помните, что тушить водой электрические провода и приборы, находящиеся под напряжением, нельзя;

- следите за своими младшими братьями и сестрами, объясняйте им, к чему может привести игра со спичками;

- не разжигайте костров вблизи строений или внутри самих строений, не поджигайте сухую траву и мусор;

- при следовании в школу, домой или просто гуляя на улице, соблюдайте правила дорожного движения;

- будьте осторожны на воде и около нее;

- соблюдайте правила пользования газовыми и бытовыми электроприборами;

- не играйте с взрывчатыми предметами и веществами, в том числе с петардами. Это может быть опасно для жизни.

Это лишь малая часть тех правил, о которых должен помнить не только взрослый, но и каждый ребенок и исполнять их.

**Я. ГРОШЕВА,**  
инструктор  
противопожарной профилактики

## Катание на плавательных средствах

Для многих людей катание на лодках, яхтах, катерах, гидроциклах, водных велосипедах и т. д. (далее — плавательные средства) является излюбленным видом отдыха на воде. Но нельзя забывать, что катание, как и купание, может привести к тяжелым последствиям для самого человека и для окружающих, если не знать или пренебрегать простыми, но важными правилами:

1. Прежде чем сесть в плавательное средство, необходимо тщательно его осмотреть и убедиться в исправности, а также в наличии и исправности ее двигателя (уключин и весел — для гребных судов, двигателя или подвесного лодочного мотора — для моторных или парусно-моторных судов и т. д.). На плавательном средстве обязательно должны быть предусмотрены нормы спасательные и водоотливные средства (спасательные жилеты или спасательные нагрудники, спасательный круг, водоотливной насос или черпак для вычерпывания воды и пр.).

2. Если плавательное средство берется в пункте проката, то при посадке в него необходимо требовать его укомплектования спасательными средствами из расчета: один спасательный круг на плавательное средство, либо один спасательный жилет на каждого человека, находящегося в нем.

3. Перед посадкой в плавательное средство должен быть произведен инструктаж пассажиров по правилам поведения на судне, обеспечена их безопасность при посадке, высадке и на период пребывания на судне.

4. При посадке в гребное судно необходимо соблюдать следующие требования:

4.1. Если кататься будет один человек, то он входит в лодку, продвигаясь посередине настила к сиденью, садится на него, после чего вставляет весла в уключины и отваливает от берега или пирса.

4.2. Если на лодке отправляются несколько человек, то входить в нее надо по одному, двигаясь к сиденью посередине настила лодки, рассаживаться равномерно, не нарушая равновесия. После рассаживания всех пассажиров гребцы вставляют весла в уключины и отваливают от берега или пирса.

### 4.3. Запрещается:

4.3.1. Садиться на борт лодки, становиться и стоять на ее сиденьях.

4.3.2. Нарушать установленные нормы грузоподъемности и пассажироместимости.

4.3.3. Сажать в лодку и перевозить на ней детей без сопровождения взрослых, умеющих плавать и оказывать помощь терпящим бедствие на воде (по одному взрослому на каждого ребенка).

4.3.4. Садиться в лодку для катания при большой волне.

5. Аналогичные требования безопасности действуют при посадке и размещении людей на других типах плавательных средств. Кроме того:

5.1. При посадке на теплоходы, яхты, катера необходимо соблюдать установленные правила посадки, входив на судно только по трапу (сходням).

5.2. **Запрещается** садиться на борта, поручни, кнехты и прыгать с них в воду.

5.3. **Запрещается** садиться и высаживаться с теплоходов, яхт, катеров до их полной остановки и швартовки к берегу (пирсу).

6. Во время движения плавательного средства необходимо быть особенно внимательным и выполнять следующие правила:

6.1. На водных объектах, не имеющих судоходной (навигационной) обстановки, маневрирование плавательных средств при расхождении должно осуществляться с учетом правостороннего движения (левыми бортами).

6.2. На акваториях в границах населенных пунктов, портов, пристаней, баз (сооружений) для стоянок маломерных судов движение моторных судов разрешается с безопасной скоростью не более 30 км/час, а вблизи пляжей и в районах массового отдыха населения на воде — не более 15 км/час. Требования настоящего пункта не распространяются на суда контрольно-надзорных органов в случаях служебной необходимости (при осуществлении их подразделениями и должностными лицами своих функций).

6.3. Плавание должно осуществляться в бассейнах (районах), соответствующих установленному классу судна, необходи-

мо знать условия плавания, навигационную и гидрометеорологическую обстановку в районе плавания.

6.4. Движение судна должно быть прекращено при обнаружении установленного сигнала об остановке, поданного должностным лицом, имеющим на то право.

6.5. При плавании должна оказываться немедленная помощь людям, терпящим бедствие на воде.

6.6. Должны выполняться требования должностных лиц контрольных и надзорных органов по вопросам, относящимся к безопасности плавания, соблюдению порядка, охраны жизни людей и окружающей среды на водных объектах.

6.7. Рулевой должен внимательно смотреть вперед, не отвлекаться, не допускать столкновения с другими плавательными средствами и водными преградами, наезда на людей.

6.8. Услышав частые и короткие сигналы с проходящего парохода, немедленно уклониться в сторону и отойти от него на безопасное расстояние.

6.9. Во избежание столкновения в ночное время включать на плавательных средствах установленные огни, а на лодках зажигать белый фонарь.

6.10. Не подставлять борт своего плавательного средства параллельно идущей волне, следует всегда «резать волну» носом.

6.11. При использовании плавательных средств всех типов **запрещается:**

6.11.1. Заходить на плавательных средствах под мотором или парусом и маневрировать на акваториях (участках водных объектов) пляжей, купален, других мест купания и массового отдыха населения на водных объектах, а также в местах проведения водноспортивных соревнований и праздников.

6.11.2. Приближаться на гидроциклах (водных мотоциклах) на расстояние менее 100 метров к купающемуся, а также к границам заплыва на пляжах и других организованных мест купания и массового отдыха населения на водоемах.

6.11.3. В границах населенных пунктов и обозначенного судового хода (фарватера) осуществлять буксировку плавательными средствами лыжников, парашюти-

тов, людей на надувных развлекательных плавательных средствах и т. п.

6.11.4. Плавательными средствами швартоваться, останавливаться, становиться на якорь у грузовых и пассажирских причалов, пирсов (если они не предназначены для их стоянки), плавучих навигационных знаков, дебаркадеров, доков (плавдоков), землечерпательных машин и под мостами, маневрировать в непосредственной близости от транспортных и технических судов речного флота, пересекать им курс на расстоянии менее 0,5 километра, создавая своими действиями помехи судоходству.

6.11.5. Пересаживаться с одного судна на другое, сидеть на бортах во время движения, раскачивать суда и купаться с них.

6.11.6. Передавать управление судном лицу, не имеющему права управления или находящемуся в состоянии опьянения.

6.11.7. Превышать установленные скорости движения.

6.11.8. Нарушать правила маневрирования, подавать звуковых сигналов, несения бортовых огней и знаков.

6.11.9. Наносить повреждения гидротехническим сооружениям, техническим средствам, знакам судоходной и навигационной обстановки.

6.11.10. Выбрасывать за борт отходы, мусор, иные предметы и сливать нефтепродукты.

6.11.11. Устанавливать моторы на гребные лодки при отсутствии разрешения от соответствующих органов.

6.11.12. Использовать или предоставлять плавательные средства в целях браконьерства и совершения других противоправных действий.

6.11.13. Двигаться в тумане или в других неблагоприятных метеоусловиях, когда из-за отсутствия видимости невозможно ориентировка.

Телефоны для справок и обращений: Восьегонское отделение ГИМС ГУ МЧС России по Тверской области г. Восьегонск 8(48264) 2-13-91, «горячая линия» в Твери 8(4822) — 39-99-99

**О. ЖАРОВ,**  
государственный инспектор ГИМС  
ГУ МЧС России по Тверской области